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Poštovani organizatori i sudionici skupa, 
Grad Samobor je grad bogate povijesti, tradicijske kulture i žive lokalne 

zajednice. Ponosni smo što upravo Samobor ima priliku biti domaćin 

Znanstveno – stručnog multidisciplinarnog skupa posvećenog temi koja je u 

samim temeljima naše povijesti i identiteta, a to je očuvanje i revitalizacija 

povijesnih jezgri malih gradova. Posebno smo sretni što se ovaj skup održava u 

samoj staroj gradskoj jezgri u obnovljenoj Vili Allnoch koju s ponosom ističemo 

kao uspješan primjer integrirane revitalizacije povijesnog objekta, kao spoj 

konzervatorske preciznosti, energetske održivosti i muzeološkog koncepta. 

Naše povijesne jezgre nisu samo skup kamenih ulica, trgova i zgrada, one su 

srce grada, mjesta našega lokalnog identiteta, mjesta kolektivnog sjećanja i 

zajedništva. Njihova revitalizacija nije tehnički ni isključivo urbanistički izazov, 

već pitanje promišljenog suživota prošlosti i budućnosti, kulturnog nasljeđa i 

suvremenih potreba lokalnih zajednica. Povijesna jezgra Grada Samobora 

jedna je od najvrjednijih cjelina gradova kontinentalne Hrvatske. Smještena uz 

tok Gradne i podno ostataka srednjovjekovne utvrde Starog grada Samobora 

ova jezgra oblikovala se stoljećima kao organski spoj prirodnog okoliša, 

obrambene arhitekture, trgovine, obrta te svakodnevnog života. 

Samobor je grad koji poštuje svoje naslijeđe, ali i grad koji se razvija i mijenja. 

Vjerujem da će razmjena znanja i iskustava na ovom skupu biti poticaj za nove 

iskorake, ne samo u Samoboru, već i u mnogim drugim gradovima diljem 

Hrvatske i regije. 

Zahvaljujem svim znanstvenicima, stručnjacima i praktičarima koji su svojim 

istraživanjima, radovima i promišljanjima pridonijeli ovom skupu. Vaš 

doprinos ne obogaćuje samo akademski diskurs, već nam pruža konkretne 

smjernice i inspiraciju da nastavimo odgovorno, održivo i uključivo upravljati 

našim urbanim prostorima. 

Želim vam uspješan rad, otvorene i poticajne rasprave te ugodan boravak u 

našem gradu. 

Gradonačelnica dr. sc. Petra Škrobot 



 
   

Poštovani sudionici i gosti, dragi članovi Hrvatske sekcije ECOVAST-a,  

iskreno mi je zadovoljstvo i čast pozdraviti vas na znanstveno-stručnom skupu 

„POVIJESNE JEZGRE MALIH GRADOVA – REVITALIZACIJA I LOKALNE ZAJEDNICE". 

Mali povijesni gradovi u fokusu su djelovanja međunarodnog ECOVAST-a i hrvatske 

sekcije ECOVAST-a već nekoliko desetljeća. Pritom je stalan pokretač aktivnosti želja 

za unapređenjem dobrobiti malih gradova i stanovnika, očuvanjem njihove prirodne i 

povijesne baštine i podizanjem svijesti o njihovim vrijednostima i potencijalima. 

Tema ovogodišnjeg skupa proizlazi iz aktualnog stanja i izazova koji stoje pred malim 

gradovima u Hrvatskoj, prije svega promjena demografskih struktura, potrebe održavanja i ulaganja u 

povijesne jezgre, i očuvanja lokalnog identiteta. Dodatan poticaj za oblikovanje teme skupa i odabir mjesta 

okupljanja bile su aktivnosti Udruge Oživljena povijest Samobor, usmjerene na očuvanje, obnovu, razvijanje i 

promicanje kulturne i tradicijske baštine grada Samobora. Interes udruge za povijesni dio Samobora – Taborec 

i Gornji Kraj, i kuću Samoborca Skendera Fabkovića, zaslužnog hrvatskog učitelja, pedagoga i književnika, 

otvorilo je niz pitanja o obnovi i revitalizaciji povijesnih građevina i povijesnih jezgri malih gradova. Ta su 

pitanja prije svega vezana za mogućnosti financiranja, osmišljavanje odgovarajućih i kvalitetnih sadržaja i 

namjena, zadržavanje povijesnog i kulturnog kontinuiteta, te zadržavanje i privlačenje stanovnika.  

Izlaganja na ovogodišnjem skupu tematski polaze od Samobora i njegovih potencijala i izazova, kao i izazova 

drugih malih gradova u Hrvatskoj, a potom se usmjeravaju na poticajne primjere iz Hrvatske i Slovenije. Na isti 

je način koncipirana i stručna ekskurzija tijekom koje se obilaze lokacije u Samoboru, Brežicama, Šenkovcu, 

Brdovcu i Zaprešiću. Cilj je prepoznati i razumjeti suvremene izazove povijesnih jezgri malih gradova, a potom 

se, kroz upoznavanje primjera i iskustava dobrih praksi i modela, inspirirati i pronaći načine budućeg 

djelovanja.  

Smještanjem skupa u Samobor i usmjeravanjem na navedene teme uspostavljamo poveznicu s aktivnostima 

otvorenima prije gotovo osamnaest godina. Naime, u Samoboru je 2007. godine održan ECOVAST-ov skup s 

temom Mali europski gradovi – njihova uloga u ruralnom razvoju i zaštiti baštine. Skup je rezultirao 

Samoborskom deklaracijom (2007.) i drugim stručnim dokumentima naših članova upućenima nadležnim 

tijelima (2008.) kojima se ukazivalo na potrebu preispitivanja postupanja s prostornom i graditeljskom 

baštinom Samobora, apeliranjem na očuvanje njegovih prirodnih i kulturnih vrijednosti i unapređenje 

kvalitete života stanovnika. Nadamo se da će ovogodišnji skup aktualizirati i povezati stare i nove preporuke i 

prijedloge i polučiti konkretne pozitivne pomake na terenu.  



 
   

ECOVAST-ovi skupovi poticajno su mjesto za upoznavanje i povezivanje, razmjenu i prijenos znanja i iskustava 

stručnjaka iz različitih disciplina i područja djelovanja, predstavnika i zaposlenika regionalnih i lokalnih 

samouprava, institucija i udruga. Ugodnom druženju ove će godine doprinijeti vođene šetnje Samoborom i 

događanje Dan starog Samobora za čiju su realizaciju zaslužni članovi Udruge Oživljena povijest Samobor. 

Zahvaljujem suorganizatorima u Hrvatskoj i Sloveniji i svima koji su doprinijeli osmišljavanju i realizaciji 

ovogodišnjeg skupa.  

Uz srdačnu dobrodošlicu, želim svim sudionicima uspješan skup te ugodan boravak u Samoboru. 

 

 

Izv. prof. dr. sc. Sanja Lončar 

predsjednica Hrvatske sekcije ECOVAST-a 

 

 

 

 

 

 

 



 
   

Poštovane sudionice i sudionici, dragi gosti, 

Veliko mi je zadovoljstvo što Samoborski muzej ima čast ugostiti skup Povijesne 

jezgre malih gradova – revitalizacija i lokalne zajednice. Ovim susretom, 

nedavno obnovljen muzej – i sam dio povijesne jezgre grada Samobora – otvara 

vrata razmjeni znanja, iskustava i istraživačkih uvida te potiče suradnju i 

znanstveno-stručni dijalog s ciljem osmišljavanja održivih modela očuvanja i 

revitalizacije povijesnih jezgri. 

Kao paradigmatski primjer malog europskog povijesnog grada, Samobor 

ukazuje na specifične prostorne i društvene dinamike koje omogućuju istraživanje odnosa između kulturne 

baštine, lokalne zajednice i suvremenih razvojnih procesa. Povijesna jezgra Samobora sa svojim urbanim 

tkivom – od Trga kralja Tomislava, Starogradske ulice i Gornjega kraja do ruševina srednjovjekovnog Starog 

grada – pruža dragocjen okvir za interdisciplinarne analize koje povezuju povijesne slojeve, urbanu 

morfologiju i svakodnevni život. 

Očuvanje povijesne jezgre ne podrazumijeva samo konzervatorske intervencije, već zahtijeva integrirani 

pristup u kojem se zaštita baštine povezuje s urbanističkim planiranjem, antropološkom dimenzijom prostora, 

održivim gospodarskim praksama i aktivnom participacijom građana. Upravo interdisciplinarni modeli, kakvi 

se promiču u dokumentima poput UNESCO-ove Preporuke o povijesnom urbanom krajoliku (2011.) ili Vijeća 

Europe kroz Granadsku konvenciju (1985.), potvrđuju nužnost sagledavanja baštine kao dinamičnog resursa, a 

ne kao statičnog objekta zaštite.  

Revitalizacija povijesnih jezgri ne može se stoga promatrati izdvojeno od pitanja demografskih kretanja, 

stanovanja, dostupnosti javnih prostora i održivih gospodarskih strategija. Integracija povijesnih urbanih 

struktura s potrebama suvremenog života otvara prostor za istraživanje modela u kojima baština postaje 

temelj društvene kohezije, identiteta i lokalnog razvoja. 

Sigurna sam da će ovaj skup doprinijeti oblikovanju novih interdiciplinarnih modela koji povezuju znanstvene 

spoznaje, stručnu praksu i iskustvo lokalnih zajednica. Zahvaljujem svim izlagačima, sudionicima i 

organizatorima na doprinosu te želim svima uspješan rad i poticajnu razmjenu znanja i ideja.  

Srdačno, 

Nikolina Puljić Glasnović, ravnateljica Samoborskog muzeja 

 



 
   

Srdačno pozvani, uvijek dobrodošli 

Posavski muzej Brežice je regionalni muzej koji predstavlja Posavje, slovensku 

regiju koju karakteriziraju rijeke, polja, brda i granica s Republikom Hrvatskom. 

Kao i mnogi drugi muzeji u ovom dijelu Europe, i ovaj se nalazi u dvorcu 

sagrađenom početkom 16. stoljeća i spomenik je kulture od nacionalnog značaja. 

Muzej se prvenstveno bavi zaštitom materijalne i nematerijalne baštine te 

povezanih kulturnih dobara i sadržaja. 

Muzej je čvrsto uklopljen u lokalni i širi prostor te se zalaže za sveobuhvatnu 

zaštitu kulturnog i prirodnog krajolika. Uz obavljanje javne službe, muzej je i 

aktivan partner u mnogim projektima vezanim uz baštinu i teži održivom razvoju 

bez negativnih utjecaja na baštinu.  

Posavski muzej Brežice je sudjelovao i sudjeluje u raznim projektima sufinanciranim od strane Europske unije i 

to velikim dijelom u području turizma, gastronomije, prirodne i kulturne baštine, gospodarstva, povijesti i 

razvoja mladih. 

Zahvalni smo što će se dio programa održati u našoj općini Brežice, koja se može pohvaliti bogatom kulturnom 

baštinom, ali i odgovornim odnosom prema njenom razvoju. Općina Brežice je posljednjih godina mnogo 

uložila u uređenje grada i njegovog simbola – Vodotornja. Ova impozantna građevina, izgrađena 1914. godine 

za potrebe mjesnog vodovoda, zbog novih izvora pitke vode postupno je gubila svoju prvotnu funkciju te je 

1983. godine isključena iz vodovodne mreže. Danas je jedini vodotoranj u Sloveniji u potpunosti otvoren 

posjetiteljima i svjedoči inovativnom pristupu opskrbi vodom s početka 20. stoljeća. Uz njega je uređen Centar 

za posjetitelje, u kojem se nalaze recepcija, info točka, suvenirnica i kavana s ponudom lokalnih proizvoda. 

Aktivno surađujemo i u oživljavanju Banove domačije, koja predstavlja raznolike prilike za spajanje baštine i 

razvoja.  

Naše poslanje i predanost zajednici odredili smo i u sljedećim izjavama – Posavski muzej Brežice je prostor: 
•       gdje su načini života ljudi Posavja i doseljenika prepleteni u bogato kulturno nasljeđe, 
•       gdje učimo iz prošlosti, kako bismo bili spretniji i hrabriji za budućnost, 
•       gdje smo dobrodošli i kamo se rado vraćamo. 
 

Veselimo se novim prekograničnim susretimaa, razmjeni iskustava i ideja koje će oblikovati budućnost. 
 

Alenka Černelič Krošelj, Posavski muzej Brežice, direktorica  



 
   

Poštovane kolegice i kolege, dragi sudionici skupa, 

veliko mi je zadovoljstvo pozdraviti vas u Samoboru, gradu bogate povijesti i 
kulture, na ovom znanstveno-stručnom skupu posvećenom revitalizaciji 
povijesnih jezgri i ulozi lokalnih zajednica. 
 
U prostoru Zagrebačke županije nalazi se devet malih gradova koji su kroz povijest 
oblikovali specifične kulturne, društvene i prostorne identitete. Oni čuvaju 
povijesne jezgre, kulturnu baštinu i tradiciju, a istodobno povezuju ruralni prostor 
sa središtem metropole. Mali gradovi nisu samo spomenici prošlosti, već i 
dinamične sredine u kojima se susreću razvoj i identitet, lokalne inicijative i 
globalni izazovi. 

 
U tom procesu organizacije civilnog društva imaju ključnu ulogu. Na području županije djeluje gotovo 4000 
udruga različitih profila koje pridonose očuvanju identiteta, ali i jačanju demokratske participacije. One nisu 
samo čuvari kulturnih praksi, nego i politički relevantni čimbenici – stvaraju prostor za glas građana, oblikuju 
javno mnijenje i doprinose donošenju odluka na lokalnoj razini. Civilno društvo u malim gradovima tako 
postaje korektiv institucijama, ali i njihov partner u oblikovanju održivih razvojnih politika. 
Iz vlastitog dugogodišnjeg rada u Zagrebačkoj županiji, kao i kroz članstvo u nekoliko udruga, imala sam priliku 
vidjeti koliko entuzijazma i volonterskog truda stoji iza svakog projekta, ali i koliko je važno da taj rad bude 
prepoznat i podržan. Civilno društvo nije samo „animator zajednice“ već i važan politički resurs: ono pridonosi 
socijalnoj koheziji, otvara prostor interkulturnom dijalogu i jača otpornost lokalnih zajednica na suvremene 
izazove. 
 
Zato je važno naglasiti da očuvanje identiteta malih gradova ne može biti prepušteno samo institucijama ili 
pojedinačnim inicijativama, nego mora biti rezultat suradnje i zajedničkog djelovanja svih aktera – lokalne 
samouprave, obrazovnih i kulturnih ustanova, gospodarskih subjekata i, nadasve, organizacija civilnog društva. 
Samo kroz takav partnerski odnos moguće je izgraditi održive modele razvoja, osigurati prijenos tradicije i 
identiteta na nove generacije te učvrstiti demokratsku kulturu na lokalnoj razini. 
Na kraju, želim zahvaliti organizatorima što su pokrenuli ovu važnu temu i dali nam priliku da zajedno 
razmijenimo znanja i iskustva. Vjerujem da će ovaj skup pridonijeti boljem razumijevanju uloge civilnog 
društva i da će otvoriti nove mostove suradnje između udruga, institucija i lokalnih zajednica. 
 

dr. sc. Jadranka Dujić Frlan, dipl. polit.,  
pročelnica Upravnog odjela za kulturu, sport, tehničku kulturu i civilno društvo  

Zagrebačke županije 
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 Kati Sekirnik: Arts and Crafts Centre Škofja Loka – a vibrant space of craftsmanship safeguarding 

and development 23 

 Antonio Grgić: Rekonstrukcija društvenog doma i suvremeni formati muzeologije kao poluge 

revitalizacije ruralne zajednice: primjer sela Đelekovec u Hrvatskoj 24 

 Duša Šarunić: Udruga Kuća Rožanica – interpretativni centar za očuvanje slavenske baštine i 

promicanje zavičajne tradicije u kontekstu revitalizacije lokalnih zajednica: aktivnost, iskustva i 

budućnost 25 

 Filip Lovrić, Luka Lovrić i Andreja Kolić: Udruga za zaštitu okoliša EKO-2000 u kontekstu 

revitalizacije lokalnih zajednica: aktivnost, iskustva i budućnost 26 
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Polazišta i ciljevi skupa 
 

Potreba za održavanjem skupa 

Mali povijesni gradovi, karakteristika su hrvatskog i europskog prostora. Više od 4500 malih povijesnih gradova 

predstavljaju vitalnu vrijednost u hijerarhiji naselja i održavanju poveznica s ruralnim prostorima, u razvoju lokalne, 

regionalne i nacionalne ekonomije, u stvaranju i očuvanju povijesnog, kulturnog i prostornog identiteta i 

raznolikosti. Brojne male gradove karakterizira sličan stoljetni razvoj koji je ostavio bogatu kulturno-povijesnu 

baštinu, slojeve povijesne arhitekture, specifične obrte i industriju, multikulturne i multietničke sredine.  

Izazovi malih povijesnih gradova su brojni i raznoliki. Smanjenje broja stanovništva, promjena demografskih 

struktura, migracije i druge društvene pojave značajno utječu na povijesne jezgre u smislu korištenja, održavanja i 

ulaganja u građevine i prostore, posebno povijesnu arhitekturu, zelene površine i infrastrukturu. Nove gospodarske 

djelatnosti, razvoj turizma, povećanje prometa i nova izgradnja dovode do promjena prostora i njegovog korištenja, 

zbog čega povijesne jezgre nerijetko postaju nepriuštive ili nedostupne lokalnim stanovnicima i tradicionalnim 

djelatnostima, a otežano je očuvanje lokalnog identiteta i zadovoljavajuće kvalitete života. Istovremeno, mali 

povijesni gradovi pokazuju određene specifičnosti i dobre prakse u različitim područjima, između ostalog u 

integraciji kulturne baštine u suvremeni urbanistički razvoj i revitalizaciji povijesnih jezgri, u aktivnom uključivanju 

lokalnih zajednica u očuvanje i upravljanje baštinom, u korištenju nacionalnih i europskih fondova i razvijanju 

održivih politika.  

Cilj skupa 

Cilj je skupa potaknuti prijenos znanja i iskustava, umrežavanje i suradnju dionika koji mogu doprinijeti razvoju 

dobrih praksi i modela u području revitalizacije povijesnih jezgri malih gradova. Na skup su pozvani istraživači i 

stručnjaci iz Hrvatske i inozemstva, iz različitih disciplina i područja djelovanja, regionalne i lokalne samouprave, 

institucija i udruga, konzervatori, majstori, vlasnici i korisnici da predstave svoja iskustva, projekte, inicijative, 

prakse i primjere djelovanja te odgovore na specifične izazove malih povijesnih gradova. Pritom nas zanimaju: 

• uspješni modeli revitalizacije malih gradova koji uključuju očuvanje baštine, ekonomsku održivost i 

društvenu uključivost; 

• načini financiranja obnove povijesnih građevina; 

• primjeri i prakse uključivanja lokalne zajednice u očuvanje i upravljanje baštinom, 

• pozitivni primjeri korištenja turizma i kreativnih industrija kao alata za revitalizaciju povijesnih jezgri, 
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• demografsko stanje i trendovi u povijesnim jezgrama, 

• modeli zadržavanja i privlačenja stanovnika u male gradove.  

 

Stručna ekskurzija 

U subotu 20. rujna bit će organizirana stručna ekskurzija na kojoj će se sudionici upoznati s primjerima dobrih praksi 

obnove i revitalizacije u Hrvatskoj i Sloveniji. Itinerer obuhvaća: Zagreb – Samobor (povijesna jezgra grada) – 

Brežice, Slovenija (Posavski muzej; povijesna jezgra grada s primjerima obnove povijesnih građevina, Vodovodni 

toranj, Banova domačija) – Šenkovec (Restoran i izletište Stara Preša) – Brdovec (Muzej Brdovec, primjeri obnove 

povijesnih građevina) – Zaprešić (Novi dvori Jelačićevi, Muzej Matije Skurjenija) – Zagreb – Samobor. 
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Taborec – najstarija jezgra Samobora 
 

Tihana Stepinac Fabijanić, etnologinja u mirovini 

 

Taborec, srednovjekovno naselje u dolini rječice Gradne bilo je utvrđeno obrambenim zidom s vratima i kulom koji 

su prikazani i na grbu današnjeg grada Samobora. Upravo je u tom utvrđenom taboru našao zaklon i prenočište 

kralj Bela IV kada je početkom 13. stoljeća bježao sa svojom svitom pred navalom Tatara iz ugarskih nizina cestom 

koja je tuda prolazila još od starorimskih vremena, s račvanjem prema Emoni (Ljubljani) i dalje preko goranskih 

šuma do Primorja. Kao i nekim drugim hrvatskim utvrđenim naseljima toga doba, uključujući Zagreb, kralj je 

Samoboru podijelio 1242. g. povelju slobodnog trgovišta, još prije nego je na brdu poviše Taborca sagrađena na 

prelazu u 14. st. feudalna utvrda (današnji Stari grad). Purgeri samoborski širili su naselje prema donjem dijelu 

kotline, a u Taborcu su i nadalje kroz stoljeća nalazili zaklon u slučaju napada neprijatelja, ali su kroz cijelo to 

razdoblje sve do 19. st. morali žestoko braniti svoje pravice, odnosno nastojali održati stečena građanska prava i 

slobodnu trgovinu u odnosu prema feudalnim zahtjevima i nametima od strane različitih stranih vlasnika utvrde na 

brdu Tepec. Početkom 18. st., u doba Napoleonove vladavine Ilirskim provincijama, vojnici su porušili zid i staru 

kulu s vratima pred Taborcem, a do tada je već gradsko naselje Samobora urbanistički organizirano sa središnjim 

trgom, odnosno Placom, okruženom građanskim kućama i upravnim zgradama podno župne crkve sv. Anastazije, 

dok su samoborski obrtnici i nadalje održavali svoje zanatske radionice i dućane u pokrajnim gradskim ulicama, pa 

tako i u Taborcu, odnosno Gornjem kraju kako je nazvan taj dio Samobora. 

Svijest Samoboraca o vrijednosti slobodne razmjene i trgovanja vlastitim proizvodima stoljećima je pobuđivala 

njihovu samosvijest, kao i različite modele udruživanja i poduzetništva, od ranih grupiranja u okviru crkvenih 

bratovština, preko zanatskih cehova majstora i šegrta, do raznih obrtničkih udruženja u novije doba, pa i u okviru 

jačeg razvoja industrijalizacije, što se pak u današnje vrijeme znatno promijenilo. Tradicijski Samobor, uređeni 

povijesni gradić privrednika i obrtnika, kao da sve više popušta pred navalom silovitog širenja stambenih naselja, 

velikih trgovačkih centara i stranih investicija, masovnog turizma bez ulaganju u očuvanje tradicijskog izgleda grada, 

a pogotovo starih dijelova poput Taborca koji je ostao danas gotovo napušten i zapušten... Postoje, međutim, 

načini da se takav odnos prema naslijeđenoj baštini promijeni, pitanje je postoji li volja? 

Uz 'purgerski sajam' starih zanata i proizvoda u Taborcu podno crkvice sv. Mihalja i oko zapuštene rodne kuće 

nekad poznatog Samoborca Škendera Fabkovića (učitelja, pedagoga, pjesnika, prevoditelja), uz izložbu fotografija 

nekadašnjeg naselja na prijelazu 19. u 20. st., volonteri lokalne povijesne udruge nastojati će približiti sudionicima 

skupa i ostalima situaciju iz doba kada je Fabković još dolazio u svoj rodni kraj. 

Ključne riječi: Taborec, Samobor, povijesni grad, tradicija, stari zanati 
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Revalorizacija prostornog identiteta Samobora 
 

Dr. sc. Biserka Dumbović Bilušić, dipl. ing. arh., konzervatorica savjetnica u mirovini  

 

Osim svoje kulturno povijesne vrijednosti urbanog središta Samobor posjeduje izrazite prostorne, graditeljske i 

vizualno morfološke kvalitete definirane kroz njegov vizualni identitet, odnosno čitljivu sliku grada. Pripada 

kategoriji povijesnih organičkih gradova, nastalih spontanim razvojem kojim su oblikovani prostori i ambijenti 

visoke estetske razine. Stvorene su prostorne, graditeljske i morfološke kvalitete na osnovi kojih govorimo o 

njegovoj prepoznatljivosti, karakterističnom geniusu loci. Prostorni odnosno vizualni identitet grada rezultat je 

međudjelovanja fizičkog i društvenog okruženja i ravnoteže između njegovog unutarnjeg i vanjskog okoliša. 

Prostorni identitet odnosno karakter grada i prostorna svojstva omogućavaju njegovu prepoznatljivost i čine ga 

različitim od drugih, a u konačnici jedinstvenim. Geneza i razvoj grada kroz povijest uvjetovali su transformacije 

njegova prostornog identiteta; od srednjovjekovnog razdoblja utvrđenog grada, organski razvijanog gradskog  

obrtničkog središta do novovjekovnog razdoblja kada je Samobor riječima A. G. Matoša bio prepoznat kao 

zagrebački Versailles, vrtni grad s brojnim dvorcima i vilama okruženih perivojno uređenim površinama. Prostornim 

i urbanističkim planovima kao ni dijelom planski realizirane recentne izgradnje nije se u cijelosti uspjelo i u novijem 

razdoblju razvoja grada nastaviti jednako vrijednim formiranjem gradskog prostora. Iz tog razloga proistječu stavovi 

koje bi bilo potrebno akceptirati u daljnjem razvoju grada, kako bi se zadržao trend poboljšanja i unaprjeđenja 

prepoznatih identitetskih vrijednosti grada i iskoristio njihov potencijal za budući razvoj. 

Ključne riječi: Samobor, prostorni identitet, revitalizacija 

 

 

Obnovljeni tradicijski objekti u okolici Samobora. Žumberačko gorje i 

njegovo podbrežje. Odabir 12 objekata 
 

Ana Mlinar, etnologinja konzervatorica, viša stručna savjetnica u mirovini 

 

Osim mnogobrojnih obnovljenih zgrada na drugim lokacijama, obnovila sam i dvadesetak u široj okolici Samobora. 

To podrazumijeva izradu dokumentacije za objekt, donošenje rješenja o zaštiti (proglašenje kulturnim dobrom), 

poticaj vlasnika na obnovu i participaciju financijskih sredstava, organizaciju obnove, izdavanje konzervatorskih 
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smjernica, iznalaženje majstora, sklapanje ugovora s majstorom, pomoć vlasniku pri apliciranju na natječaje za 

dodjelu financijskih sredstava, nadzor tijekom radova te rješavanje usputnih (nepredviđenih problema) i 

podnošenje izvješća na kraju građevinske sezone nakon kojeg može uslijediti isplata izvoditelju. Predstavit ću: 2 

pomoćna objekta, 2 gospodarska, 3 privredna i 6 stambenih. Svi su obnovljeni u dovoljnoj mjeri pa su spašeni od 

propadanja, jedan je rekonstruiran, jedan je izveden kao replika, a drugi su sanirani u skladu s izvornim 

graditeljstvom. Svi su u odgovarajućoj funkciji, revitalizirali su naselje, poboljšali sliku mikrolokacije i kraja. U 

svakom naselju ova obnova je bila prva ikada provedena, nadam se da neće biti posljednja, i nikako ne bi trebala 

biti. Rad na obnovi treba provoditi kontinuirano i ciklično kako na jednom objektu tako i u jednom kraju ili regiji. 

Činjenica je da smo puno baštinili, a da nažalost nedovoljno obnavljamo. Razloga za to ima nekoliko, a najsnažniji 

su: needuciranost vlasnika i lokalne samouprave, nedostatak financijskih sredstava, niska svijest o vlastitom 

naslijeđu, neobnovljenost i zapuštenost kao „normalno“ stanje kako na mikro tako i na makro razini i sl. Moj 

dugogodišnji moto je „Obnova je najbolja motivacija za obnovu - potrebno je više raditi na tome“. 

Ključne riječi: tradicijsko graditeljstvo, obnova, revitalizacija, poboljšanje slike naselja 

 

 

Iz perspektive vlasnika zaštićene arhitektonske baštine 

 

Gordana Remussini, kustos povjesničar umjetnosti (Samoborski muzej) 

 

Predavanjem se želi približiti koji su to izazovi s kojima se susreću vlasnici zaštićene arhitektonske baštine. Zaštićena 

arhitektonska baština, koja služi kao ishodište predavanja, nalazi se u staroj jezgri Samobora i primjer je tradicijske 

građanske arhitektonske baštine. 

Posjedovati zaštićenu arhitektonsku baštinu danas je svim vlasnicima veliki izazov, a mnogima i problem. Kako se 

obično radi o baštini koja se nasljeđivala s koljena na koljeno te se u većini slučajeva nije decenijama obnavljala, 

takva baština za mnoge vlasnike predstavlja teret. Uglavnom se u takvu baštinu nije investiralo prvenstveno jer više 

nije funkcionalno ni prostorno zadovoljavala potrebe vremena i vlasnika s jedne strane, a s druge pak strane, 

revitalizacija u prošlim vremenima, kao uostalom i danas, vlasnika bi koštala više od akvizicije novoga prostora za 

život. Neki od vlasnika, koji bi se možda financijski i odvažili i krenuli u revitalizaciju, u jednom su se trenutku 

susreli, ili se susreću, s vrlo rigidnim hrvatskim zakonima o revitalizaciji zaštićene arhitektonske baštine. 

Ključne riječi: privatna zaštićena arhitektonska baština, revitalizacija, izazovi 
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Kulturno turistički potencijali Samobora -  model za revitalizaciju malog 

povijesnog grada 
 

nasl. izv. prof. dr. sc. Jasenka Kranjčević (Institut za turizam, Zagreb) 

 

Bogata kulturna i  prirodna baština malog povijesnog grada Samobora i njegove okolice ukazuje na povijesni 

kontinuitet koji se očituje kroz različite artefakte. U svakom slučaju baština predstavlja okosnicu turističke ponude. 

S obzirom na tradiciju turističke ponude Samobora i njegove okolice (oko 150 godina) može se govoriti o povijesti 

turizma ali i turističkoj baštini. 

Važan izvor za istraživanje turističke baštine predstavljaju stari turistički vodiči, monografije, prospekti, stare 

razglednice, fotografije, tisak i različite administrativne odluke (koje su regulirale društveno-ekonomske odnose za 

razvoj turizma ali i odnos prema baštini). Iz svih tih izvora može se sagledati turistička ponuda ali i odnos prema 

baštini određenog vremenskog razdoblja koja danas može biti u turističkoj ponudi. Važan je podatak da su razne 

turističke izvore osim domaćih objavljivali  i strani izdavači iz kojih se može vidjeti odnos prema turističkoj ponudi 

nas samih i stranaca. 

U svakom slučaju, istraženi podaci kulturno – turističke baštine predstavljaju potencijale za razvoj turizma s 

naglaskom na održiv i autentičan  kulturni te kreativni turizam. Slijedom navedenog, povijest turističke baštine (kroz 

razumijevanje arhitektonske, sportsko-rekreacijske, zdravstvene, industrijsko-obrtne, eno-gastronomske, vjerske, 

vojne i dr. baštine kao i poznavanje različitih osoba te njihovih sudbina) može se koristiti za izradu modela 

revitalizacije malog povijesnog grada kao što je Samobor.   

Ključne riječi: Samobor, mali povijesni grad, baština, povijest turizma, kulturni i kreativni turizam 

 

 

Demografske promjene u Gradu Skradinu od 1945. do 2021. godine i 

društveno- gospodarske razvojne prilike 

 

Karlo Lovrić, sveučilišni prvostupnik (baccalaureus) geografije, univ. bacc. geogr. (Sveučilište u Zagrebu, 

Prirodoslovno-matematički fakultet; Geografski odsjek) 
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U analizi kretanja stanovništva Grada Skradina u periodu od 1945. do 2021. godine, korišten je općesistemski 

metodologijski pristup analiza i veza između prostora i stanovništva. Ciljevi istraživanja su bili: 1) kvantificirati 

promjene broja, strukture i prirodno-mehaničkog kretanja stanovništva; 2) utvrditi uzročno – posljedične veze 

između demografskog i ekonomskog razvoja; 3) definirati ciljeve i mjere demografske i ekonomske revitalizacije 

Grada Skradina. U radu su izdvojena i analizirana tri osnovna procesa, koja su ključna za recentno demografsko i 

ekonomsko stanje u Gradu Skradinu: 1) dugogodišnji proces emigracije stanovništva skradinskoga kraja tijekom 60-

ih i 70-ih godina; 2) ratna zbivanja tijekom Domovinskog rata; 3) proces starenja stanovništva i prirodne 

depopulacije. Proces dugogodišnje emigracije negativno se odrazio na sastavnice prirodnoga kretanja te su prve 

negativne stope prirodne promjene zabilježene početkom 80-ih godina, što je desetljeće ranije u usporedbi s 

nacionalnom razinom. Negativne posljedice ratnih zbivanja početkom 90-ih odrazile su se na opće kretanje 

stanovništva, posebice vidljivo kroz analizu biološke strukture stanovništva, determinirajući recentna demografska 

kretanja. U periodu između 1991. i 2001. godine, Grad Skradin je izgubio polovicu (-50,34 %, -4041 stanovnik) svoje 

tadašnje populacije, s prevladavajućim negativnim predznakom migracijske bilance (97%, -3915 stanovnika). 

Komparativnom analizom kretanja rodnosti, smrtnosti, prirodne promjene, ukupnog broja stanovnika i dobnog 

sastava stanovništva, s kretanjima na regionalnoj i nacionalnoj razini, dokazana je dominantnost procesa starenja 

stanovništva i prirodne depopulacije na regresijska kretanja stanovništva u poslijeratnom periodu. Slaba razvijenost 

i gospodarska zaostalost Grada Skradina, uzročno-posljedično je povezana s negativnim demografskim kretanjima. 

Opći indeks razvijenosti svrstava Grad Skradin na 422./556, mjesta, s posebnim deficitom u prosječnom dohotku i 

fiskalnom kapacitetu. Nalazi se u 2. skupini JLS-a po razvijenosti, u kategoriji potpomognutih područja, čija su 

glavna obilježja: iznadprosječna stopa i dinamika smanjenja stanovništva, visok udio staračkog kontingenta 

stanovništva, nepovoljna obrazovna i kvalifikacijska struktura, nedovoljna infrastrukturna opremljenost, slaba 

institucionalna povezanost te visok stupanj neiskorištenosti gospodarskih i ljudskih potencijala. Demografski i 

ekonomski oporavak Grada Skradina zahtjeva međusobnu koordinaciju rada nadležnih institucionalnih tijela u 

provedbi mjera populacijske politike definiranima u Strategiji demografske revitalizacije Republike Hrvatske do 

2033. godine (NN 36/2024), stavljajući poseban naglasak na mlade obitelji i mlade osobe koje se spremaju na 

zajednički život te visok reproduktivan potencijal u iseljeničkoj populaciji. Oporavak zahtjeva integrirani paket 

fiskalnih i razvojnih mjera, koje bi uključivale porezne olakšice i stambene programe, ulaganje u poduzetničku 

infrastrukturu i poticanje razvoja obiteljskih poljoprivrednih gospodarstava, ekološke poljoprivrede te selektivnih 

oblika turizma (eno-gastro i ekoturizam) kroz koncept strateškog i dugoročnog planiranja.  

Ključne riječi: Grad Skradin, depopulacija, starenje stanovništva, izumiranje, revitalizacija 
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McRegeneracija: nestajanje industrijskog identiteta Zaboka  

 

Korana Komar, univ. mag. geogr. (Urbanex) 

dr. sc. Karlo Mak (Gimnazija Antuna Gustava Matoša) 

Zahvaljujući povoljnom prometno-geografskom položaju, a prije svega željeznici, u Zaboku se od 1930-ih razvijala 

tekstilna industrija iz koje nakon 1945. nastaju postrojenja ZIVT-a i Regeneracije. Za razliku od gradova s mnoštvom 

povijesnih slojeva, Zabok (je) svoj urbani identitet prije svega temelji(o) na tekstilnoj industriji (Saftić, 2005). 

Međutim, tijekom 1990-ih zabočka je industrija doživjela sudbinu većine industrijskih pogona u Hrvatskoj i 

postsocijalističkoj Europi. Regeneracija je 1994. kupila ZIVT koji je završio u stečaju, da bi uskoro i sama počela 

poslovati s gubitcima (Revizija, 2004). U sprezi privatnog kapitala i gradske vlasti polovicom 2000-ih nastaju planovi 

za prenamjenu tvorničkih postrojenja ZIVT-a u “novi centar” Zaboka. U tom je procesu Grad izmijenio urbanistički 

plan kako bi investitori mogli realizirati svoje ideje, a gradonačelnik pritom izjavio da je “cilj iseliti industriju [...] kad 

uvjeti sazriju” (Kovačić, 2007). Industrija nije iseljena, već je uništena; industrijske hale su napuštene, srušene ili 

komercijalizirane, a vrijedne površine u “novom centru” Zaboka, primjerice ZIVT-ov trg, nisu postale gradsko 

vlasništvo pa su umjesto za javnu, predviđene za gospodarsku namjenu (UPU Centar 3, 2023). Slijedom tih 

događaja, paralelno se, ali ispod površine, odvijalo identitetsko udaljavanje Zaboka od industrije koja ga je 

oblikovala. Rušenje jedne od preostalih Regeneracijinih hala u proljeće 2025. kako bi se na njezinom mjestu 

izgradio restoran brze hrane tek je posljedica odavno započetog procesa u kojem grad, sve više lišen svoje 

autentičnosti, poprima obilježja bezmjesnosti (Augé, 2001). 

Iz tog proizlazi potreba za istraživanjem koje problematizira međuodnos marginalizacije industrijske baštine i 

redefiniranja prostornog identiteta grada budući da već odavno ne vrijedi da je ZIVT Zabok, a Zabok ZIVT (Rafaj, 

1980). Kako bi se pristupilo operacionalizaciji tog istraživačkog zadatka primijenjena je mješovita metodologija, pri 

čemu je provedeno intervjuiranje (N = 11) te anketno istraživanje (N = 148). 

Preliminarni rezultati pokazuju da je propadanje, a zatim i zanemarivanje industrijskih prostora rezultiralo njihovom 

stigmatiziranošću, što je omogućilo stvaranje ozračja u kojem izostaju reakcije na prenamjenu (nekad industrijskih) 

gradskih površina. Osim toga, realizacija namjera investitora olakšana je njihovom spregom s gradskom vlašću, ali i 

građanskom pasivnošću. Paradoksalno, dok se ZIVT-ov dimnjak i dalje ističe kao najvažniji simbol Zaboka, AHP 

analiza pokazuje kako je industrija najmanje važno obilježje prepoznatljivosti grada što je važna karika u 

razumijevanju pomicanja prostornog identiteta Zaboka od industrijskog prema komercijaliziranom. Pritom je kao 

najvažniji marker identiteta prepoznat promet, čime je zaokružena priča o trijumfu bezmjesnosti nad onime što se 

naziva „osjećaj mjesta“.  

Ključne riječi: prostorni identitet, industrija, komercijalizacija, Zabok 
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Utjecaj umjetničkih festivala na identitet i vidljivost ruralnih područja 

 

Ives Vodanović Lukić, doktorandica, asistentica (Institut za turizam, Zagreb) 

 

Festivali su jedna od najbrže rastućih vrsta turističkih atrakcija. Međutim, za razliku od velikih događanja 

međunarodnog karaktera, mali festivali su rijetko istraživani unatoč njihovoj važnosti za lokalne zajednice. Svrha 

ovog istraživanja jest ispitati utjecaj malih umjetničkih festivala na stvaranje osjećaja mjesta kod posjetitelja 

festivala, kao rezultat različitih placemaking praksi. Umjetnički festivali važan su dio kulturno-turističke ponude 

destinacija, no, zbog prilagođavanja turističkom tržištu, često postaju podložni svojevrsnoj jednoličnosti. Kako bi se 

to spriječilo, važno je tijekom faze njihova planiranja aktivno promišljati ulogu osjećaja mjesta. Istraživanje se 

temelji na 40 polustrukturiranih intervjua s posjetiteljima 5 umjetničkih festivala u ruralnim područjima Hrvatske 

(Zagvozd, Ernestinovo, Motovun, Grožnjan, Ogulin). Rezultati istraživanja pokazuju da se percepcija ispitanika o 

lokacijama festivala znatno promijenila u odnosu na njihova prethodna iskustva istih naselja. Svi se posjetitelji slažu 

oko pozitivnog utjecaja festivala na percepciju mjesta u kojem se održava te ističu da je upravo festival postao 

najprepoznatljiviji element identiteta mjesta, razlikujući ga od sličnih naselja u okolici. Većina stranih posjetitelja 

mjesta održavanja festivala ne bi ni posjetila da nema festivala jer ne bi ni znali za njih, a domaćim posjetiteljima 

mjesta bez festivala bila bi tek usputna postaja na putu prema drugim odredištima i turističkim atrakcijama. 

Praktične implikacije provedenog istraživanja odnose se na podizanje kvalitete kulturno-turističke ponude 

temeljene na umjetničkim festivalima čije planiranje počiva na uvažavanju osjećaja mjesta prostora u kojem se 

odvijaju. Radom se nastoji obraditi utjecaj umjetničkih festivala na izgradnju identiteta mjesta u hrvatskom 

kontekstu, što je dosad još nedovoljno istražena tema u hrvatskom znanstvenom kontekstu. 

Ključne riječi: osjećaj mjesta, placemaking, umjetnički festivali, posjetitelji festivala, Hrvatska 

 

 

Kulturno-povijesna cjelina grada Čazme – očuvanje, održivost i izazovi 
 

dr. sc. Maja Cepetić Rogić, kustosica (Centar za kulturu, Gradski muzej Čazma) 

Jadranka Kruljac Sever, kustosica (Centar za kulturu, Gradski muzej Čazma) 

Marina Junger Sokolović, kustosica (Centar za kulturu, Gradski muzej Čazma) 
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Središte Čazme broji čak tri nepokretna kulturna dobra koja su svoje mjesto našli u Registru kulturnih dobara RH. 

To je kulturno-povijesna cjelina grada Čazme (Z-2248) koja uključuje i dva pojedinačna kulturna dobra: crkvu sv. 

Marije Magdalene (Z-2309) i ruševine Starog grada / arheološki lokalitet Gradina (RZG-0534-1969). Svi su vrijedno 

svjedočanstvo čazmanskog srednjovjekovlja – zlatnog doba grada. 

Intencije za očuvanjem pojedinih spomenika ili artefakata pojavljuju se već 30-ih godina 20. stoljeća, da bi tek 

krajem 50-ih Društvo prijatelja muzeja Čazma pokrenulo muzejsku djelatnost koja je značajno doprinijela budućem 

očuvanju čazmanske baštine općenito. Danas je Gradski muzej Čazma, uz nadležna stručna tijela, okosnica u 

promišljanju, očuvanju i popularizaciji kulturno-povijesne cjeline grada stavljajući poseban naglasak na pojedine 

spomenike. 

Već dugi niz godina traje konkretnija revitalizacija kulturno-povijesne cjeline, uključujući crkvu sv. Marije 

Magdalene i arheološko nalazište Gradina, kroz niz projekata i programa financiranih od strane različitih izvora, ali 

gotovo uvijek uz potporu Grada Čazme. Radove na Crkvi sv. Marije Magdalene u Čazmi (konstruktivna i građevinska 

sanacija, konzervatorski i restauratorski radovi) financira Ministarstvo kulture i medija, arheološka istraživanja i 

rekonstrukcije na nalazištu Gradina financira Ministarstvo kulture i medija, ponekad Bjelovarsko-bilogorska 

županija, te Grad Čazma, dok se projekt izrade projektne dokumentacije i provedbe mjera zaštite sanacije zgrade 

muzeja financira u okviru poziva Ministarstva kulture i medija RH i Fonda solidarnosti EU za provedbu mjera zaštite 

kulturne baštine oštećene u seriji potresa s epicentrom na području Sisačko-moslavačke županije, a nastavno na to 

i cjelovita i energetska obnova iz Nacionalnog plana oporavka i otpornosti (Financira Europska unija – 

NextGenerationEU). U ovom kontekstu potrebno je spomenuti izgradnju i rekonstrukciju derutne zgrade u strogom 

centru grada – Kulturnog centra iz Programa Ruralnog razvoja za razdoblje 2014.-2020. godine, koji je bio prijavljen 

na natječaj iz tipa operacije 7.4.1 „Ulaganja u pokretanje, poboljšanje ili proširenje lokalnih temeljnih usluga za 

ruralno stanovništvo, uključujući slobodno vrijeme i kulturne aktivnosti te povezanu infrastrukturu“. Kroz 

navedeno, putem primjera, prezentirat će se provedbeni programi održivosti navedenih struktura. 

Izazovi malih povijesnih gradova su brojni pa tako i u Čazmi. Prije svega je vidljiv problem napuštenih privatnih, ali i 

javnih prostora što je svakako posljedica smanjenja broja stanovnika, promjene demografskih struktura, 

uzrokovane ponajviše trajnim migracijama u veće urbane cjeline. 

Ključne riječi: Čazma, kulturno-povijesna jezgra, revitalizacija, očuvanje, održivost 
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Plemićki grad kao poluga identiteta i razvoja: prema integriranom modelu 

revitalizacije malih povijesnih gradova  

 

Marin Duić, mag. ing. arch., mag. hist. art. (Sveučilište u Zagrebu, Arhitektonski fakultet, Katedra za urbanizam, 

prostorno planiranje i pejsažnu arhitekturu) 

izv. prof. dr. sc. Marko Rukavina, dipl. ing. arh. (Sveučilište u Zagrebu, Arhitektonski fakultet, Katedra za urbanizam, 

prostorno planiranje i pejsažnu arhitekturu) 

 

Plemićki grad (burg) čini temeljnu kulturno-povijesnu jezgru mnogih malih povijesnih gradova u Hrvatskoj i srednjoj 

Europi. Povijesno je bio nositelj upravne, obrambene i gospodarske moći, ali i prostorni orijentir i simbol identiteta 

lokalne zajednice. Naselja su se razvijala u njegovu neposrednom okruženju, oblikujući podgrađa i širi kulturni 

krajolik koji svjedoči o više stoljeća prostorne i društvene dinamike. Danas su, međutim, plemićki gradovi često 

infrastrukturno zapušteni, funkcionalno prazni, a njihova se simbolička uloga gubi u procesu periferizacije i 

depopulacije malih povijesnih gradova. 

Ovaj rad polazi od teze da je upravo plemićki grad ključni prostorni i identitetski resurs malih povijesnih gradova. 

Njegova obnova ne smije se promatrati isključivo kao konzervatorski ili turistički projekt, već kao sveobuhvatan 

proces koji integrira prostorno planiranje, baštinsku politiku i potrebe lokalne zajednice. Jačanjem identiteta 

plemićkog grada, osnažuje se i identitet malog povijesnog grada koji se povijesno razvio uz njega. U vremenu kada 

se mali gradovi nalaze pod pritiskom suburbanizacije i gubitka funkcija, ovakva usmjerenost na lokalne povijesne 

strukture otvara put novim, održivim razvojnim modelima. 

Plemićki gradovi djelovali su i kao mreže - kroz obrambene sustave ili posjedovne odnose plemićkih obitelji - što 

danas omogućuje stvaranje policentričnih razvojnih mreža u kojima svaki grad ima specifičnu, ali komplementarnu 

ulogu. U tom kontekstu, kulturni krajolik postaje temelj prostorne kohezije, a ne samo baštinski fond. 

Rad polazi od pristupa integralne zaštite, koja kroz prostorno-planersku i urbanističku viziju generira smjernice za 

održivo korištenje, očuvanje i unaprjeđenje plemićkih gradova. Takav pristup omogućava razvoj funkcija koje su u 

skladu s potrebama lokalne zajednice - od kulturnog i identitetskog jačanja, do turističke i gospodarske obnove. U 

radu će se analizirati odabrani primjeri iz Hrvatske te komparativni primjeri iz Europe, s ciljem prepoznavanja 

modela koji doprinose očuvanju i unaprjeđenju plemićkih gradova, malih povijesnih gradova u kojima se nalaze te 

njihovih kulturnih krajolika. 

Ključne riječi: integralna zaštita, kulturni krajolik, mali povijesni gradovi, plemićki grad, prostorno planiranje 
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Revitalizacija gradskih jezgri kroz primjenu URBACT metodologije  

 

Marko Ercegović, dipl. politolog (Udruga gradova u RH - Nacionalna URBACT točka) 

 

Revitalizacija gradskih jezgri pokazuje se kao zajednička potreba velikom broju europskih gradova bez obzira na 

njihov geografski položaj, veličinu ili broj stanovnika. Promišljanja o oživljavanju gradskih sredina uključuju različite 

aspekte gospodarske, društvene ili fizičke obnove uzimajući u obzir izazove očuvanja povijesnog naslijeđa, 

unaprijeđenja urbane mobilnost i zadržavanja stanovništva u njima. 

U predavanju će biti prikazani primjeri projekata financiranih u okviru programa europske teritorijalne suradnje s 

posebnim osvrtom na URBACT metodologiju koja potiče integrirani i participativni pristup održivom urbanom 

razvoju. Predavanje će istaknuti glavne lekcije naučene iz provedenih projekata te savjete za njihovu primjenu u 

domaći kontekst. 

Ključne riječi: URBACT, održivi urbani razvoj, revitalizacija gradskih jezgri 

 

 

Metodološki aspekti primjene geoinformacijskih tehnologija u 

dokumentiranju kulturne baštine  

 

izv. prof. dr. sc. Hrvoje Tomić (Sveučilište u Zagrebu, Geodetski fakultet, Zavod za primjenjenu geodeziju) 

izv. prof. dr. sc. Sanja Lončar (Sveučilište u Zagrebu, Filozofski fakultet, Odsjek za etnologiju i kulturnu 

antropologiju)  

izv. prof. dr. sc. Goran Andlar (Sveučilište u Zagrebu, Agronomski fakultet, Odsjek za hortikulturu i krajobraznu 

arhitekturu, Zavod za ukrasno bilje, krajobraznu arhitekturu i vrtnu umjetnost) 

 

Dokumentacija kulturne baštine predstavlja temeljni korak u procesu njezine zaštite, očuvanja i valorizacije. Cilj 

rada jest analizirati primjenu geoinformacijskih tehnologija u kontekstu dokumentiranja kulturne baštine – 

posebice drvene arhitekture, s naglaskom na izbor optimalne metode trodimenzionalne izmjere. Istražene su 

suvremene geodetske metode, uključujući terestričku i aero fotogrametriju, lasersko 3D skeniranje i primjenu 

bespilotnih zrakoplovnih sustava, kako bi se utvrdila njihova primjenjivost i učinkovitost u dokumentaciji specifične 
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kulturne baštine. Korišteni su geodetski mjerni sustavi različitih cjenovnih kategorija s ciljem utvrđivanja optimalne 

metode za svaki specifični zadatak, pri čemu je tradicionalni terestrički fiksni 3D laserski skener služio kao 

referentni model dok su novije tehnologije uključivale mobilne low-cost sustave te uobičajene mobilne ručne 3D 

skenere. Praktična iskustva stečena su tijekom terenskog rada u okviru projekta dokumentacije drvene arhitekture 

na području Banije, Pokuplja i Posavine – Endangered Wooden Architecture of Banovina/Banija, Pokuplje and 

Posavina regions (Croatia, EU) (EWAP1049LG). Evaluacija primijenjenih metoda u stvarnim uvjetima omogućila je 

definiranje kriterija za fit-for-purpose odabir metodologije. 

Ključne riječi: 3d izmjera, dokumentacija kulturne baštine, geoinformacijske tehnologije, LiDAR, fotogrametrija 

 

 

Arts and Crafts Centre Škofja Loka – a vibrant space of craftsmanship 

safeguarding and development  

 

Kati Sekirnik, head of Arts and Crafts Centre Škofja Loka (Development agency Sora) 

 

Craftsmanship in Škofja Loka and the wider Gorenjska region has a long, rich tradition, developed in both rural and 

urban areas. The guild system significantly shaped the region’s economic, cultural, and social life after the mid-15th 

century. Already in the Middle Ages, Škofja Loka became the administrative and craft-trade centre of the region 

and one of the most developed towns in Slovenian lands thanks to its handicrafts. 

Nowadays, the bond between the rich past of craftsmanship heritage and today’s craft creativity is presented in 

the Arts and Crafts Centre Škofja Loka. It was established in 2011 as a result of a SI-AT Interreg project DUO 

Kunsthandwerk and ever since has provided a support environment for crafts. It connects masters of crafts and 

acts on preserving intangible heritage – craft knowledge and skills, presentation of contemporary handicraft work, 

implementation of new approaches and acting on needs and transition of skills to locals and visitors of Škofja Loka 

Area. The Center is therefore interwoven in the local community and is one of the examples of sustainable and 

close-knit community practice. 

From the very beginning craftsmen, their knowledge and skills have been a key resource for research and content 

development. Throughout the years it has become clear how important it is to provide space for connecting 

professionals and opening space to present their work in various events and projects. Monthly exhibitions of local 
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and guest craftsmen give opportunity to present craftsmen through their own work and creative narratives. For the 

knowledge transmission craft workshops, courses, presentations and public events are crucial and from the 

economic point of view fair-trade shop of certificated craft products is important. All the members are holders of 

the national certificate Rokodelstvo - Arts and Crafts of Slovenia, granted by The Chamber of Craft and Small 

Business of Slovenia. Some of them are also entered in the National Register of Intangible Cultural Heritage, 

managed by the Ministry of Culture, as holders of handicraft skills.  

The work of the Arts and Crafts Centre Škofja Loka transcends local and regional environments. It is one of 

founding members of the national Consortium of Handicraft Centres of Slovenia and in 2023 it became its leader. In 

the last ten years Consortium played an active role during the preparation and implementation of the Act on the 

Preservation and Development of Handicrafts (ZorR) which has brought many changes in recent years in the field of 

preserving and developing handicrafts in Slovenia. 

Keywords: craftsmanship, community, development, knowledge and skills 

 

 

Rekonstrukcija društvenog doma i suvremeni formati muzeologije kao 

poluge revitalizacije ruralne zajednice: primjer sela Đelekovec u Hrvatskoj 
 

Antonio Grgić, d.i.a. (Arhitekti kulture d.o.o., Zagreb) 

 

Društveni dom u selu Đelekovec, u Podravini, izgrađen je 1947. godine. On je izvrstan ogledni primjer 

višenamjenske javne zgrade kakve su građene u masovnoj kampanji poslijeratne obnove u urbanim i ruralnim 

područjima socijalističke Jugoslavije. Služile su kao poluge modernizacije i promoviranja nove ideologije i 

društveno-političke stvarnosti. Društveni domovi omogućavali su različite forme društvenog djelovanja zajednice i 

različite sadržaje: od društvenih i političkih, do obrazovnih, kulturnih, gospodarskih, zabavnih i administrativnih.  

Društveni dom u Đelekovcu nije obnavljan svih ovih godina, te je još uvijek u originalnoj formi u kojoj je izgrađen 

1947. godine i kao takav interesantan svjedok prošlosti. Ove godine kreće njegova arhitektonska rekonstrukcija u 

sklopu koje se u skladu sa 21. stoljećem redefiniraju sadržaji i funkcije doma, njegova arhitektonska tipologija, kao i 

njegovo arhitektonsko oblikovanje koje je sada formirano na novom konceptu. Uz tu arhitektonsku i urbanistički 

redifiniciju doma i njegovog okoliša kao centralnog mjesta zajednice u skladu sa suvremenim zahtjevima, također 
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se pokušava, putem korištenja suvremenih muzeoloških formi koje su dio projekta rekonstrukcije, potaknuti 

revitalizacija demografski ugroženog naselja.  

Ključne riječi: Đelekovec, društveni dom, arhitektura, muzeologija, revitalizacija 

 

 

Udruga Kuća Rožanica - interpretativni centar za očuvanje slavenske baštine 

i promicanje zavičajne tradicije u kontekstu revitalizacije lokalnih zajednica: 

aktivnost, iskustva i budućnost  

 

dr. sc. Duša Šarunić (Udruga Kuća Rožanica / OŠ Pušća) 

 

Dubravica je maleno naselje na krajnjem sjevero zapadnom dijelu Zagrebačke županije. Prema sjeveru graniči s 

Krapinsko-zagorskom županijom, a rijeka Sutla koja protječe ovim krajem čini granicu ali i poveznicu sa slovenskim 

krajem. 

Bogata kulturna baština ovog našeg područja ogleda se u staroj župi Rozga te u njenom drvenom farofu koji je 

obnovljen i koji će se uspješnim modelom revitalizacije uključiti u život lokalne zajednice. Ukinućem kmetstva veliki 

dio imanja Erdödy na ovom području kupuje obitelj Holzinger koja ovdje ostavlja neizbrisiv trag od kojih je jedan i u 

našem projektu – Kuće Rožanice. 

Udruga Kuća Rožanica i općina Dubravica na čelu s načelnikom općine Marinom Štritofom prepoznala je potencijal 

našega projekta u koje je uključeno 114 školske i vrtićke djece. 

Bioraznolikost je ključni čimbenik koji omogućava opstanak čovječanstva, a njegov gubitak predstavlja najveći 

problem današnjice, a nažalost to je gubitak koji je najvećim dijelom uzrokovan ljudskim djelovanjem. 

U našoj Kući Rožanici, zasadili smo vrt na prirodnoj osnovi, poštujući tradicijske kultivare. Osim sadnje vrta, proveli 

smo radionice o bogatoj slavenskoj mitologiji, ekološki prihvatljivoj poljoprivredi te radionicama ljekovitog bilja. 

Međusobnom uvažavanju sviju nas i angažman lokalne zajednice (roditelja, djedova, baka) bio je nužan za uspjeh 

projekta. 
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Od početka smo znali da je naša Kuća Rožanica, jedno posebno mjesto; s puno predivnih biljaka i drveća kojima 

otpočetka nismo znali imena. I zaista sve to zelenilo je bilo dom našeg velikog svjetski poznatog botaničara – Ive 

Horvata koji je upravo ovdje u našoj Kući Rožanici proveo svoje djetinjstvo. Ovdje je krenuo u školu i uvijek se rado 

vraćao u ovaj prostor. On je u tridesetim godinama 20. stoljeća objasnio CRET na području općine Dubravica te 

biljku rosiku koja je zaštitni znak općine Dubravica. Iz velike ljubavi koju je osjećao prema svojoj domovini novu 

vrstu perunike koju je otkrio, Ivo Horvat je nazvao – Iris croatica. 

Iris croaticu je Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti 2000. godine proglasila hrvatskim nacionalnim cvijetom. Za 

svoje velike zasluge utemeljena je i nagrada Ive Horvata za zaštitu prirode. U našem projektu između ostalog i 

slavenske mitologije naš Perun je pronašao svoje pravo mjesto. 

Otvorili smo i novu istraživačku fazu u projektu, a zahvaljujući podršci općine Dubravica odlučili smo naš projekt 

podići na višu razinu. 

Ključne riječi: Dubravica, bioraznolikost, slavenska tradicija, Ivo Horvat, iris croatica 

 

 

Udruga za zaštitu okoliša EKO-2000 u kontekstu revitalizacije lokalnih 

zajednica: aktivnost, iskustva i budućnost 
  

Filip Lovrić, Luka Lovrić i Andreja Kolić (Udruga EKO-2000) 

 

U predavanju se predstavljaju nedavne aktivnosti i iskustva Udruge za zaštitu okoliša EKO-2000 s naglaskom na 

njihovu ulogu u kontekstu suvremenih izazova očuvanja baštine, dizanja svijesti o njenoj važnosti te revitalizacije 

lokalnih zajednica. Iako usmjerene ponajprije na prostor zapada Zagreba, predstavljene prakse su od šireg interesa. 

Podsused, zagrebačka četvrt na zapadnom ulazu u grad, od prošlosti važno strateško središte prometnih puteva. 

Centar Podsuseda je registrirano kulturno dobro Republike Hrvatske kao kulturno-povijesna cjelina (Z-1529), kao i 

stari grad Susedgrad te srednjovjekovna kapelica sv. Martina. 

Aktivnosti Udruge obuhvaćaju niz akcija ujedinjenih ciljem promicanja kvalitete življenja te svijesti o važnosti 

zajedničkog djelovanja. Uz one usmjerene na zaštitu okoliša poput organiziranih čišćenja u suradnji s pripadnicima 

lokalne zajednice, Udruga aktivno radi na promicanju svijesti o baštini te važnosti očuvanja lokalnih krajolika – kako 
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njegovih prirodnih, tako i antropogenih elemenata. Udruga je tako osmislila, realizirala te nedavno i obnovila 

projekt Poučne staze Podsused, s ciljem edukacije šire javnosti o bogatstvu ostavštine Podsuseda te sudjelovanja u 

njegovu ponovnom vrednovanju kao izletničkog mjesta. Stari grad i kapelica dio su Poučne staze Podsused, koja 

ujedno obuhvaća i skulpturu Zagrebačkog kita iz vremena Panonskog mora, kamenolom gdje su snimani filmovi 

svjetske produkcije, termalne izvore, priče o kupalištu na Savi te cvjetnoj košarici za nekadašnje izletnike s vlaka 

Samoborčeka. Uz poučnu stazu, prošle godine Podsused je uvršten i u Rutu sv. Martina – jednu od kulturno 

hodočasničkih ruta Vijeća Europe.  

Takva načela obuhvaćanja raznih vrsta baštine bila su nit vodilja iza projekta interaktivne karte kulturnog krajolika 

Podsuseda, izvorno započetog u suradnji s KGZ. Riječ je o inicijativi temeljenoj na načelima Europske konvencije o 

krajobrazima te pristupima tzv. dubokih karata (eng. Deep maps). Kroz interaktivnu digitalnu kartu cilj je obuhvatiti 

različite aspekte života u zajednici kroz pomirenje objektivnog i subjektivnog, znanstvenog i društveno-kulturnog, 

suvremenog i povijesnog. Krajolici, posebno u slučajevima manjih gradova i mjesta, su u zadnjim desetljećima pred 

sve većom opasnošću od nestanka zahvaljujući općoj homogenizaciji te gubitku lokalnog identiteta. Kroz 

dokumentiranje, prikupljanje i mapiranje sadržaja vezanog uz različite oblike baštine, kao i doživljaja te memorije 

prostora cilj je sačuvati, a onda i na otvoren, inkluzivan i financijski nezahtjevan način komunicirati lokalnoj 

zajednici i široj javnosti sve kompleksnosti te različite vrijednosti krajolika koji nas okružuje i definira. Predavanje se 

zatvara kratkim predstavljanjem budućih aktivnosti udruge.  

Ključne riječi: Podsused, povijesna jezgra, kulturni krajolik, poučna staza, karta 
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PROGRAM STRUČNE EKSKURZIJE 

Samobor – Brežice – Šenkovec – Brdovec – Zaprešić  
 
Subota, 20. rujna 2025. 
 

Autobus iz Zagreba polazi u 8 sati ispred Koncertne 

dvorane V. Lisinski 

08:45 Samobor - Okupljanje samoborskih i ostalih 

sudionika uz maketu Samobora. Ovu iznimnu 

maketu izradio je maketar Marijan Majdak prema 

nacrtu A. P. Praunspergera iz 1764. god. Slijedi 

kružna vožnja do centra grada i Samoborskog 

muzeja, predstavljanje rada muzeja i muzejskih 

projekata. 

Info: https://www.samobor.hr/muzej 

11:00 Brežice - Posjet Posavskom muzeju Brežice 

smještenom u renesansnom dvorcu. Predstavljanje 

rada muzeja i muzejskih projekata, razgled muzeja i 

Viteške dvorane s baroknim freskama. Vođena šetnja 

povijesnom jezgrom grada. Posjet Vodovodnom 

tornju, izgrađenom 1914. godine. Na sedam je etaža 

obnovljenoga tornja predstavljena priča o tehničkom 

napretku i povezanosti prirode i kulture u Posavlju. 

Na najvišoj se etaži nalazi vidikovac koji omogućava 

jedinstven pogled na Brežice i okolicu. 

Okrjepa. Posjet Banovoj domačiji u neposrednoj 

blizini Brežica.  

Info: https://www.pmb.si/   

14:00  polazak prema Hrvatskoj 

14:30 Šenkovec - Objed u restoranu Stara Preša, 

razgovor s domaćinima, predstavljanje izletišta. 

Restoran se nalazi u povijesnoj građevini, 

nekadašnjem ljetnikovcu. Okružen je zelenilom, 

omogućuje šetnju pored povrtnjaka, kroz vinograd i 

unutar manjeg voćnjaka, odmor na terasama i 

sjenicama. 

Info: https://starapresa.com/   

 

16:15 Brdovec - Posjet Muzeju Brdovec (u obnovi), 

predstavljanje rada muzeja i muzejskih projekata. 

Info: https://muzejbrdovec.hr/ 

 

17:45 Zaprešić - Kraći posjet Novim dvorima 

Jelačićevim (u obnovi) i Muzeju Matije Skurjenija. 

Info: https://muzej-matija-skurjeni.hr/  

 

18:30 polazak za Zagreb i Samobor 

 

https://www.samobor.hr/muzej
https://www.pmb.si/
https://starapresa.com/
https://muzejbrdovec.hr/
https://muzej-matija-skurjeni.hr/
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Podaci o organizatorima konferencije 
 
 
 
ECOVAST – Europsko vijeće za sela i male gradove 
 

Europsko vijeće za sela i male gradove (European 

Council for the Village and Small Town)  osnovano je 

1984. godine s ciljem unapređivanja dobrobiti 

seoskih zajednica, čuvanja  ruralnog nasljeđa Europe 

te nasljeđa malih gradova. 

ECOVAST djeluje poput mreže koju čine članovi iz 

dvadeset zemalja Europe učlanjeni  ili u središnjicu ili 

do sada formirane nacionalne sekcije.  

Djeluje sinergijski, povezujući lokalne, regionalne i 

međunarodnu razinu horizontalno i vertikalno,  

djelujući kao most između onih koji donose odluke i 

onih koji djeluju, između stručnjaka i  provoditelja, 

odnosno korisnika. 

ECOVAST organizira skupove, seminare i druga javna 

zbivanja i šalje tehničke misije da  savjetuju o razvitku 

sela i malih gradova, te zaštiti nasljeđa. 

Hrvatska sekcija ECOVAST-a osnovana je 1993. 

godine kao nacionalna sekcija  međunarodnog 

ECOVAST-a.  

Udruga djeluje na cijelom području Hrvatske. Ciljevi 

udruge su promicanje i unapređivanje kulturno 

povijesnih, ekoloških, socijalnih, gospodarskih 

vrednota, kao i cjelovitog razvoja sela i malih 

gradova. Ovi ciljevi ostvaruju se poticanjem rasprava, 

multdisciplinarnim pristupom, uključivanjem 

stručnjaka, znanstvenika, regionalne i lokalne uprave 

i samouprave, državnih tijela, ostalih nevladinih 

udruga, stanovnika i svih zainteresiranih, uz bogatu 

međunarodnu suradnju što je postalo prepoznatljiv 

pristup djelovanju udruge. 

Vizija / program: 

• unapređivanje dobrobiti manjih gradova i sela, te 

očuvanje njihove prirodne i povijesne  baštine; 

podizanje svijesti o vrijednostima i potencijalu 

vlastitoga ruralnog prostora; 

• podizanje znanja i svijesti o europskom 

vrijednosnom sustavu ruralnih prostora i 

aktivnosti; 

• pomoć pri formuliranju i provođenju lokalnih 

ruralnih i okolišnih politika, programa i  akcija; 

promoviranje ECOVAST-a kao nevladine 

organizacije usmjerene na ruralne prostore  na 

kojima postoji manjak takvih udruga; 
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• izrada i objavljivanje stručnih i znanstvenih 

radova; 

• priređivanje znanstvenih i stručnih skupova; 

• međunarodna razmjena iskustava; 

• suradnja s drugim dionicima ruralnog razvoja; 

djelatnosti vezane uz informacije, komunikacije i 

edukaciju. 

Vidan doprinos cjelokupnom radu ECOVAST-a gotovo 

od samog početka djelovanja pa do osnutka 

nacionalne sekcije dali su i članovi iz Hrvatske. 

Više informacija: www.ecovast.hr 

 

 
Udruga Oživljena povijest Samobor  
 

Udruga je osnovana 2007. godine s ciljem i svrhom 

očuvanja, obnove, razvijanja i promicanja kulturne i 

tradicijske baštine Grada Samobora. 

Tijekom godine već tradicionalno je sudjelovanje u 

uprizorenju Bitke kod Samobora, koja se je dogodila 

na Pepelnicu, 1. ožujka 1441. godine nakon smrti 

kralja Albrechta Habsburga u borba za prijestolje i 

naklonost udovice kraljice Elizabete. Uz kraljicu je 

pristao Ulrik II. Celjski s vojskovođom, češkim 

plaćenikom Ivanom Vitovcem, a uz poljskog kralja 

Vladislava Jagelovića Stjepan Banić Lendavski. 

Organizator Bitke je Samoborski muzej, a Udruga 

oživljena povijest Samobor izvodi igrokaz u kojim 

kroz razgovor suca, notara, cvajbara, patra i varoškog 

sluge dočarava atmosferu tog vremena i uvodi 

gledatelje u događaj. 

Jurjevo je prvi kršćanski proljetni blagdan poslije 

Uskrsa. U narodu je Jurjevo smatrano pravim 

početkom proljeća i gospodarske godine, odnosno 

pobjedom svjetla nad tamom. Večer uoči Jurjeva ljudi 

su se tradicionalno okupljali, blagovali, plesali i 

pjevali, nosili zelene grančice i palili krijes. Najveći 

krijes za Jurjevo u ovom kraju, na livadi podno starog 

grada Samobora, pali Udruga OPS. Tom zgodom 

organizira se kulturni program s tradicijskim 

pjesmama i plesovima u kojem sudjeluju i druge 

udruge. Druženju uz vatru, do kasno u noć, poseban 

ambijent daju zvukovi bubnjeva. 

Nastavljajući tradiciju kinčenja zdenaca uoči 1. 

svibnja, kao što je to opisivao Milan Lang u knjizi 

„Samobor narodni život i običaji“, Udruge Oživljena 

povijest Samobor, kiti vrela podno starog grada 

Samobora. Tom zgodom pjevaju se „Marijo svibnja 

kraljice“ i druge prigodne pjesme. Članovi Udruge 

prilikom kićenja drže se strogo tradicije, koja se još 

njegovala šezdesetih godina prošlog stoljeća i tada 

nestala. U nakit za kićenje stavljaju se isključivo 

crvene, bijele i plave vrpce, od kojih svaka boja ima i 

svoje simboličko značenje. 
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Dan starog Samobora sada je već tradicionalna 

manifestacija kojom se obilježavaju događaji ili osobe 

značajni za grad Samobor. Članovi udruge istražuju i 

prikupljaju podatke i predmete vezane za te 

događaje ili osobe, te pripremaju prezentaciju 

javnosti kroz izložbe, predavanja, brošure i sl. Između 

ostalih obilježene su 140 godina od izgradnje 

Hidropatskog kupališta, 120 godina od početka rada 

Hidropatičkog zavoda (u to vrijeme najvećeg takvog 

zavoda u ovom dijelu Europe), početak uređenja 

Aninog perivoja a osobito Tanc placa, 120 godina od 

uvođenja u promet nekad popularnog malog  vlaka 

„Samoborček“. Uz svaku manifestaciju priređena je 

izložba fotografija, zapisa i drugih podataka vezanih 

uz nju. 

Osim navedenih aktivnosti Udruga organizira i 

obnavlja druge tradicijske običaje, priređuje izložbe, 

promovira literaturu vezanu za povijest i običaje 

Samobora, organizira radionice te surađuje sa drugim 

Udrugama. 

 

 
 
Samoborski muzej 
 

U tišini parka u centru Samobora, nalazi se kurija 

Ferde Livadića, danas Samoborski muzej. 

Prošle, 2024. godine, Samoborski muzej obilježio je 

75. godina od osnivanja. Izuzetnim naporom dvojice 

osnivača, Ivice Sudnika i Stjepana Oreškovića, koji su 

svoj entuzijazam o važnosti osnivanja muzeja u 

Samoboru, prenijeli ne samo na građanstvo, već i na 

osobe koje su upravljale gradom, godine 1948. 

Mjesni Narodni odbor donosi odluku o osnivanju 

Muzeja grada Samobora. Počeci su bili skromni jer se 

za muzejsku djelatnost dobivaju samo dvije prostorije 

u Dvorcu Livadić. Godinu dana kasnije Muzej dobiva 

na raspolaganju šest prostorija, ured i čuvaonicu. 

Muzej grada Samobora 23. lipnja 1949. godine 

službeno otvara svoja vrata za javnost. Od 1956. 

godine Samoborski muzej ima na raspolaganju cijelu 

zgradu Livadićeva dvorca te pripadajuću služinsku 

kućicu. 

Tijekom svoje djelatnosti Samoborski muzej 

upravljao je ruševinama Staroga grada, Spomen-

kućom Sedam sekretara SKOJA-a, a 1979. godina 

dobiva na korištenje prvi kat Vile Allnoch. Od 2009. 

godine, u sklopu Samoborskog, muzeja djeluje i 

Rudnik sveta Barbara u Rudama. Bogata arhivska 

građa smješta se 2021. godine u zasebnu čuvaonicu. 

Zbog nedostatka prostora, Muzej dobiva 2023. 

godine novu čuvaonicu za muzejske predmete te 

raspolaže cijelom vilom Allnoch. 
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Od početne tri zbirke, Samoborski muzej danas ih 

ima petnaest: Povijesnu zbirku, Kulturno-povijesnu 

zbirku, Umjetničku zbirku, Geološku zbirku, 

Arheološku zbirku, Etnografsku zbirku, Zbirku 

fotografija, Planinarsku zbirku, Zbirku starih, rijetkih i 

zaštićenih knjiga, Zbirku stakla, Zbirku razglednica, 

čestitaka i dopisnica, Donaciju Zlatko Latković, 

Arhivsku zbirku, Studijsku zbirku likovne kolonije 

Akvareli na skeli i Studijsku zbirku Arhiva 

planinarstva. 

Dvorac Livadić je prostor u kojem je Ferdo Livadić 

stvarao svoju glazbu, stoga nam je održavanje 

tradicije muziciranja i pjevanja oduvijek bilo važno. U 

Samoborskom muzeju nastupala su velika imena 

hrvatske glazbe, da spomenemo samo neke: Ivanka 

Boljkovac, Pavica Gvozdić, Zvonimir Prelčec, Vladimir 

Ruždjak, Arsen Dedić, Ibrica Jusić i drugi, kao i mnogi 

učenici glazbenih škola. 

Samoborski muzej začetnik je jedne od najvećih 

kulturno-turističkih manifestacija u Samoboru, „Bitke 

kod Samobora“, koju je osmislila kustosica Ivanka 

Brekalo. U realizaciji ove manifestacije, Muzej 

surađuje s udrugom Oživljena povijest. Svojim 

programima prati manifestacije koje se odvijaju u 

gradu, poput Samoborskog fašnika. 

Samoborski muzej trenutačno ima sedam 

zaposlenika. Kustosi Muzeja vodstvima, povremenim  

izložbama, edukativnim i stručnim publikacijama i 

člancima, predavanjima, gostovanjima u radijskim i 

televizijskim emisijama promiču samoborsku povijest 

i baštinu. Posebna se pažnja polaže na edukativne i 

kreativne radionice za djecu i odrasle, na kojima se 

uči kroz interaktivni pristup muzejskim predmetima. 

U prezentaciji baštine koriste se razne tehnologije. 

Samoborski muzej može se posjetiti u digitalnom 

obliku, vodstvo putem audio vodiča moguće je na 

različitim jezicima, zbirkama se može pristupiti 

online, a informacije o različitim predmetima i 

događajima mogu se dobiti putem QR kodova. 

U ovom se razdoblju privodi kraju energetska obnova 

Dvorca Livadić u kojem je smješten stalni postav 

Samoborskog muzeja. U Otvorenoj galeriji vile 

Allnoch odvijaju se povremeni izložbeni programi, 

radionice i predavanja. Kraće privremene izložbe 

prezentiraju se putem panela, postavljenih u parku 

ispred Dvorca Livadić. 

U zadnjih godinu dana osmišljen je i projekt novoga 

stalnog postava, kojemu se svi neizmjerno veselimo! 

 

Više informacija: https://www.samobor.hr/muzej 
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Posavski muzej Brežice 

 

Posavski muzej Brežice je muzejska ustanova, ki 

povezuje območje, poimenovano Posavje, že več kot 

sedem desetletij. Ob tem se je razvijal in razvil v eno 

osrednjih kulturnih ustanov v regiji in na čezmejnem 

območju. 

Pooblaščen je za celostno varstvo premične in 

nesnovne kulturne dediščine Posavja ter upravljanje 

nepremične kulturne dediščine. S svojimi zbirkami, 

programi in v sodelovanju s skupnostmi družbeno 

odgovorno, trajnostno in javno dostopno predstavlja 

dediščino Posavja od pradavnine do danes, v kateri 

so prepleteni kulturni vplivi sosednjih pokrajin in 

držav ter enkratna ustvarjalnost, kakor se je 

oblikovala skozi stoletja v današnji čas. 

Muzej, ki je bil ustanovljen 26. junija 1949, deluje v 

najmogočnejši stavbi v Brežicah, v dvonadstropnem 

gradu, zgrajenem sredi 16. stoletja. Stoji na mestu, 

kjer je nekoč stal grad, porušen med vseslovenskim 

kmečkim uporom leta 1515. Utrjeni renesančni grad 

je v 18. stoletju postal bivalni dvorec. 

Na razstavah predstavlja zgodovino in dediščino 

Posavja od pradavnine do danes. Sodobne razstave 

govorijo o načinih življenja Posavcev in predstavljajo 

predmete, ki pripovedujejo resnične zgodbe o ljudeh, 

delu, prazniku, umetnosti, vojni in miru. Del 

muzejske izkušnje je tudi ogled poslikav na stopnišču, 

v kapeli in Viteški dvorani. Viteška dvorana je 

edinstvena in največja v celoti poslikana baročna 

dvorana na Slovenskem. S prizori iz antične 

mitologije jo je v začetku 18. stoletja poslikal 

Frančišek Karl Remb (1675–1718). 

Posavski muzej Brežice, tako kot številni slovenski 

muzeji in muzeji nasploh, v imenu nosi območje, ki 

mu je »zaupano«. Oblikovano je bilo po drugi 

svetovni vojni, nastanek regionalne enote pa sta 

močno podpirali tako politika kakor stroka, predvsem 

geografska. Po več stoletjih Save kot mejne reke 

dveh historičnih dežel, Štajerske in Kranjske, se je 

tudi skozi muzej začela oblikovati še ena istovetnost 

– posavska. Po našem vedenju je prav Posavski muzej 

Brežice prva javna ustanova, poimenovana s tem 

pridevnikom oziroma s to regionalno oznako. Od 

entuziazma, ki so ga nosili ustanovitelji muzeja leta 

1949, do danes, je prehojena dolga pot, pomen 

muzeja pa se je razvijal v skladu z drugimi družbenimi 

spremembami in možnostmi ter je postavljen pred 

nove izzive. Najboljša naložba je prav naša 

povezanost z okoljem in ljudmi, ki jih privabljamo v 

muzej z raznovrstnimi programi, dejavnostmi in 

interpretacijami. 

Muzej je in bo ostal odprta hiša za vse Posavce in 

obiskovalce Posavja, kjer se srečamo z dediščino, 

njenim prenosom v sedanjost s številnimi možnostmi 

za načrtovanje naše prihodnosti.  
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